



ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 2-й Воскресенье, 9 Января 1911 г.

Годъ изданія 7-й.

Принимается подписка на еженедельный журналъ „Саратовскій Духовный Вѣстникъ“: годовая плата съ пересылкою 6 руб., полугодная—3 руб. Для годовыхъ подписчиковъ допускается казрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣля и 2 руб. къ 1-му июля. Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

- 1 Религиозно-нравственный отдѣлъ.
- 2 Патриотическій отдѣлъ.
- 3 Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4 Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
- 5 Библиографическій отдѣлъ.
- 6 Разныя извѣстія и замѣтки.
- 7 Официальный отдѣлъ.
- 8 Объясненія.

Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ редакціи (д. бывш. Ростовцева, рядомъ съ арх. дом.);
- 2) у редактора, протоіерея І. П. Кречетовича, (уг. Московской и Полицейской ул., домъ Мих.-Архан. церкви).
- 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. Учлн. Совѣта (Московская ул.). Здѣсь-же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницы; годовыя, полугодовыя объявленія и на срокъ по соглашенію.

СОДЕРЖАНІЕ.

- I. Поученіе, произнесенное по освященіи обновленнаго иконостаса. Свящ. *Е. Пантелеевъ*.
Намествіе іоаннитскихъ кнгоношъ—Пустошкинцевъ. Свящ. *К. Булычевъ*.
Ближній Востокъ. (Прод.)
- III. Памяти Высокопреосвященнѣйшаго Никанора, архіепископа Казанскаго.
- VI. Памяти К. Д. Ушинскаго.
О томъ, какъ иногда пишутся некрологи.
- VII. Официальные извѣстія.
- VIII. Объясненія.

Редакторъ, Протоіерей *І. Кречетовичъ*.

I. Поучение, произнесенное по освященіи обновленнаго иконостаса.

Итакъ, бр.-прихожане, сейчасъ мы съ вами вознесли молитвы и прошенія Господу Промыслителю всякаго блага, Пресвятой Богородицѣ и св. Николаю Чудотворцу,—повровителю сего св. храма нашего. Молились съ окропленіемъ водою священной всего иконостаса по случаю того, что иконостасъ сей поновленъ, преукрашенъ и приведенъ въ подобающій благолѣпный видъ. О какъ благодарны должны быть мы, недостойные рабы, Господу Богу за то, что не осудили и не оскудѣваютъ еще православные русскіе люди своею любовью къ храму Божію, усердіемъ и заботами о его благоустройствѣ и благолѣпнѣ, охотно жертвуя на это свои средства, не говоря уже малыя, но даже болѣе или менѣе и крупныя. Вотъ и нашъ обновленный иконостасъ, изрядно блестящій золотомъ, востану являетъ нагляднымъ увѣреніемъ этой святой любви и ревности о благолѣпнѣ храма Божія, такъ какъ сооруженіемъ его единственно и всецѣло мы обязаны добротному усердію одного изъ почетныхъ прихожанъ,—предсѣдателя нашего церковнаго попечительства.

Великое и святое дѣло, братіе, строить, а равно благоуважать храмы Божіи, вѣдь не даромъ и Христосъ Спаситель нашъ хвалитъ усердіе вдовицы за эту добродѣтель ея; ибо храмъ Божій, какъ мѣсто на землѣ особеннаго благодушнаго пребыванія Самого Бога, несомнѣнно имѣетъ важное значеніе для нашей духовно христіанской жизни. Изъ него, какъ изъ великой неистощимой сокровищницы, преподаются намъ всѣ средства, пользующія насъ къ благочестивой жизни здѣсь на землѣ и ведущія насъ къ вѣчно блаженной жизни на небѣ. Настоящій день—«Введеніе во храмъ»,—который «днесъ свѣтло празднуемъ» съ вами неопровержимо увѣряетъ насъ въ той истинѣ, что благодатно воспитательное воздѣйствіе храма Божія сдѣлало Пресвятую Дѣву Марію Преподобноу и Препорочной въ женахъ, удостоившейся быть Матерію Христа Бога нашего.

Въ храмѣ Божіемъ мы, немедленно по плотскомъ нашемъ рожденіи, вступаемъ въ духовную жизнь чрезъ таинства крещенія и миропомазанія. Здѣсь мы омываемъ слезами грѣхи свои въ таинствѣ покаянія и вкушаемъ отъ божественной трапезы Тѣла и Крови Христовыхъ въ таинствѣ св. причащенія, входя черезъ сіе въ чудное тѣснѣйшее общеніе съ Богомъ. Здѣсь въ храмѣ торжественно даютъ обѣщаніе на взаимное сожитіе въ благословенному рожденію и воспитанію дѣтей жєнахъ и невѣста въ таинствѣ брака. Здѣсь мы слышимъ слово Божіе научающее насъ вѣрѣ и жизни христіанской.

Въ радости и горѣ, въ счастіи и несчастіи, предъ началомъ дѣла и по окончаніи его куда обыкновенно бывають устремлены взоры и сердце христіанина? Къ храму Божію. Гдѣ изливаемъ мы свои благодаренія и славословія Господу Богу за Его безчисленныя къ намъ благодѣянія и гдѣ испрашиваемъ мы себѣ новыхъ милостей, новаго заступленія и помощи въ своихъ многоразличныхъ нуждахъ, скорбяхъ, печаляхъ и обстоянїяхъ нашей зломятежной жизни. Опять таки въ храмѣ Божіемъ. Здѣсь Богъ, отнимающій всякую слезу отъ лица, невидимо изливаетъ елей благодати на страждущую душу и врачуетъ какъ душевныя, такъ и тѣлесныя болѣзни.

Такъ съ самаго рожденія и въ продолженіе всей нашей земной жизни мы, христіане, постоянно должны стремиться къ храму Божію подобно какъ пловцы на караблѣ, застигнутые морскимъ волненіемъ, изо всѣхъ силъ ищутъ прїбѣжища въ тихой пристани. *Коль возлюбленна селенія Твоя, Господи силъ. Желаетъ и скончается душа моя во дворы Господни.* (Пс. 83, 1—2),—эти слова царственнаго псалмопѣвца должны быть неизгладимо начертаны на скрижаляхъ нашего сердца. Наконецъ послѣ смерти нашей бренныя останки наши принесутъ тоже въ храмъ Божій, чтобы совершить надъ нами надгробное рыданіе, «творяще пѣснь» и принять послѣднее цѣлованіе отъ всѣхъ любящихъ насъ, послѣ чего наше мертвенное тѣло на вѣки закрывается гробовой доской. Но и послѣ этого св. церковь будетъ продолжать свои заботы о насъ. Пройдутъ вѣка, забудется память не только о насъ, а и о нашихъ родныхъ и знакомыхъ, а св. церковь здѣсь въ храмѣ Божіемъ не перестанетъ возносить свои молитвы ко Господу о всѣхъ „прежде отшедшихъ отцѣхъ и братїяхъ“. Итакъ, вотъ какое важное значеніе имѣетъ для насъ, христіанъ, храмъ Божій.

Любите же, бр.-прихожане, сей домъ Божій, это селеніе славы Его. Всемѣрно заботьтесь о немъ, поддерживайте въ немъ красоту и благолѣпнѣ, чистоту и порядокъ,—это ваша неотлѣпная и священная обязанность. Если вы,—который изъ васъ,—имѣете попеченіе о своихъ обыкновенныхъ жилищахъ, то тѣмъ раче надлежитъ вамъ заботиться объ общемъ для всего прихода домѣ Божіемъ, подобно тому, какъ Божій созданія—пчелы работаютъ и трудятся надъ своимъ ульемъ.

А посему, бр., старайтесь усердно посѣщать свой приходскій храмъ и имѣть неослабное попеченіе о всѣхъ его нуждахъ. Удѣляйте въ потребныхъ случаяхъ изъ своихъ средствъ на украшеніе храма своего, помня ту истину: «что Богу дается, то сторицею возвращается». Господь же за всѣ ваши жертвы большія и малыя пошлетъ вамъ свое сугубое благословеніе, а св. церковь до скончанія вѣка будетъ молиться о васъ такъ: «еще молимся о плодоносящихъ и добродѣющихъ во святѣхъ и всесчестїихъ храмѣ семъ» и еще такъ:—«Господи, спаси люди твоя... осыати любящія благодѣлие дому Твоего»... Если же забудете храмъ Божій, то не воспрославить и васъ Господь Своєю божественною силою и не дастъ благословенія на дома и поля ваши и на всякое доброе дѣло рукъ вашихъ. Всякій же входящій въ благоуваженный вами храмъ Божій будетъ видѣть въ васъ людей православныхъ, благочестивыхъ и набожныхъ.

Въ заключеніе, помня наставленіе апостола: „*воздадите убо всѣмъ должная: ему же дань, дань, а ему же честь, честь*“... (Рим. 13, 7), считаю справедливымъ настоятельнымъ долгомъ пригласить васъ, прихожанъ, въ лицѣ нашихъ представителей отъ прихода,—членовъ церковнаго попечительства воздать сердечную, братскую о Христѣ благодарность устроителю въ нашемъ храмѣ новаго прекраснѣшаго иконостаса, за его заботы и пожертвованіе на это дѣло отъ своихъ «вмѣстнѣ» сравнительно не малой ленты, *) съ пожеланіемъ ему отъ Господа Бога здравія и спасенія и всякаго благополученія въ сей и будущей жизни. Аминь.

Сердобскаго уѣзда, с. Подъячевы свѣц. *Евг. Пантелеевъ.*

*) Ремонтъ иконостаса стоитъ не менѣе 1200 руб.

Нашествіе іоаннитскихъ книгоношъ- Пустошкинцевъ.

„Бывали времена и хуже, но не было наглѣй.“ Почти такъ можно охарактеризовать переживаемое нашею русскою деревнею настоящее время, время всякихъ свободъ когда вибѣсть съ добрымъ потокомъ просвѣтительныхъ силъ какъ въ рога изобилія навинулись и всевозможныя темныя силы душегасителей и разрушителей: іоаннитовъ-Пустошкинцевъ, баптистовъ—сватошеницевъ и разныхъ другихъ „богоскателей“, по просту и по правдѣ сказать: народообирателей. Сознывая полную свое злохудожество, всѣ подобныя враннобаи появляются въ нашихъ селахъ инкогнито, «яко тать въ нощи» или „яко вранъ на вырици“, гдѣ либо съ медвѣжьего угла деревни, или же въ домахъ предварительно болѣе податливыхъ крестьянъ: первые въ домахъ болѣе набожныхъ, второе же въ домахъ болѣе либеральныхъ - новопутейцевъ. Но при всемъ различіи ихъ внѣшняго натиска ихъ соединяетъ одна общая цѣль—разрушительная критика Святого Православія. Разница между нами лишь въ томъ, что іоанниты толкуютъ о внѣшнемъ отступленіи православія настоящаго и его духовныхъ представителей отъ первоначальной точности и чистоты обрядовъ и истиннаго пастырства, такъ что, по ихъ взгляду, почти нѣтъ истинныхъ пастырей, а другіе—баптисты и имъ подобныя берутся за вопросы вѣро—и правоучительные и ставя ихъ, такъ сказать, ребромъ, хотять подорвать самую сущность православія, желая низвести его на степень какого-то корыстнаго вѣроученія, поповъ.“

Разсматривая то и другое явленіе душегубительнаго нашествия, чувствуешь, что болѣе опасными для русской православной деревни являются іоанниты Пустошкинцы, (тѣ-же хлысты), чѣмъ баптисты.

Во первыхъ потому, что іоанниты дѣйствуютъ весьма осторожно, даже и въ деревнѣ, подъ маскою того благочестія людей, о которомъ Ап. Павелъ пророчески предрекъ, что: «имѣя благочестіе-силы его отверглись, ставъ болѣе сребролюбцами, нежели боголюбцами». Въ то время какъ іоанниты незамѣтно вкрадываются въ душу народа, баптисты нападаютъ на св. Православіе болѣе открыто и дерзко, стараясь оплевать святыню русской души.

Во вторыхъ, при нападении на св. Православіе, со стороны іоаннитовъ подвергаются опасности развращенія лучшіе и болѣе набожные члены Церкви, не думающіе, что люди горорящіе имъ именемъ глубочайшаго о Іоанна Кронштатскаго, могутъ ввести ихъ въ еретическое злосрадіе новопридуманнаго хлыстовства. Слушая своихъ посѣтителей книгоношъ-іоаннитовъ, эти лучшие рускіе люди думаютъ, что они все еще остаются въ своемъ Православіи, нисколько не порывая съ нимъ своей духовной связи, ибо и сами іоанниты, по ихъ выраженію, чтутъ не только о. Іоанна, но и ту церковь, въ коей онъ былъ пастыремъ добрымъ, и ревниво охраняютъ ея уставы, сѣтуя о плохихъ пастыряхъ настоящихъ Православной церкви. Баптисты же и прочіе отщепенцы Православія, если и отторгаютъ отъ св. церкви нѣкоторыхъ ея членовъ, то только тѣхъ, кои, если и «были нашими, но не были отъ насъ». Истинныхъ сыновъ церкви отщепенцы своимъ мерзкимъ злохудоженіемъ какъ бы предупреждаютъ отъ паденія грѣховнаго. Вѣрный сынъ св. церкви истинatively чувствуетъ, что всякое соглашеніе съ явнымъ отщепенцемъ Православія отвергаетъ

и его, собесѣдника, отъ св. Матери церкви и уже вводитъ въ дѣбрь сектантства.

Вотъ почему іоаннитство опаснѣе всякаго врага, ибо оно тайное зло, скрытый врагъ Православія, мазовамтный для народа, но благодаря его внѣшнему благочестію, болѣе близкій его вѣрующей душѣ. Считая себя на словахъ оттребиємъ міра, пылью земли, посвятящими себя, якобы, исключительно на служеніе міру, для продолженія дѣла любимаго батюшки, они нагло разносятъ по Матушкѣ Россіи съ портретами о. Іоанна и подъ его почтеннымъ именемъ разныя бредни Большаковского и Пустошкинскаго измышленія, дерзко осуждая православныхъ епископовъ и совершенно третируя рядовыхъ пастырей, которые, равно какъ и ихъ пасомые, должны теперь прислушиваться только къ ихъ голосу, какъ истинныхъ дѣтей истиннаго пастыря-Іоанна, «Бога Саваофа».

Всякое возраженіе о несумѣстности наименованія отца Іоанна Богомъ Саваофомъ вызываетъ фанатичныхъ книгоношъ на свободныя изъясненія мѣстъ св. Библии въ оправданіе своего заблужденія и лжеученія. Особенно же любятъ они ссылаться на 54 гл. кн. пр. Ісаіа, 1—7 ст, гдѣ видятъ явное якобы исполненіе пророчества только нынѣ, „во очію своею“, на о. Іоаннѣ, его супругѣ и себѣ самихъ, говоря, что супруга о. Іоанна, неплодная и нерождающая, имѣла болѣе дѣтей, т. е. ихъ іоаннитовъ, чѣмъ всякая жена, смѣющая мужа (ст. 1.). *Ибо твой Товарець есть супругъ твой; Господь Саваофъ—имя Его... Богомъ всей земли назовется Онъ* (5 ст.). Вотъ почему, говорятъ книгоноши іоаннитства, мы идемъ въ своею проповѣдью по всей землѣ, ибо сказано: „не стѣсняйся, прости длиннѣе верви твои (т. е. учевіе) и утверди колья твои“, т. е. мѣста іоаннитствующихъ (29.); И они увѣрены: „ты распростираешься направо и налево и потомство твое (т. е. іоаннитство) завладѣетъ народами.“ (3ст.), Не бойся... и не смущайся, ибо не будешь въ поруганіи: ты забудешь пасраменіе (т. е. различныя газетныя навѣты, несправедливо возводимые, на о. Іоанна при жизни) и не будешь болѣе вспоминать о безславіи вдовства твоего (4 ст.). „Ибо какъ жену, оставленную и скорблящую духомъ... (6 ст.), на малое время Я оставилъ тебя, но съ великою милостію восприму тебя (7 ст.) т. е. какъ супругу о. Іоанна, бывшаго немного вдовою, по его смерти, онъ, о. Іоаннѣ, какъ Богъ, призвалъ ее къ себѣ скоро чрезъ недлекую ея кончину, чему, говорятъ, вы и были свидѣтелями сами, видя близкую по времени смерть супруги о. Іоанна по его честной смерти. Вотъ гдѣ истинно-горькое и опасное для св. Православія и его членовъ заблужденіе іоаннитства. Проповѣдуя въ такомъ духѣ свое лжеученіе, іоанниты при этомъ насильно, ради якобы Бога, ради дорогаго батюшки, надѣляютъ приходцы своими книгами по трижды дорогой цѣнѣ. Ведутъ по ночамъ „умилныя“ бесѣды о точно назначаемыхъ ими дняхъ страшнаго суда и кончины міра, какъ напр. 15 Августа 1917 года. Между бесѣдами ведутъ общее чтеніе кантовскихъ стиховъ, говоря что Ап. Павелъ велитъ, кромѣ службъ церковной, славить Бога: „во псалмѣхъ и *пѣсняхъ духовныхъ*“. Являясь такимъ образомъ непризванными учителями вѣры, іоанниты, какъ татіе, прелазящіе инуде, вносятъ великое смущеніе въ умы православныхъ, прикрываясь въ своихъ поступкахъ какими то печатными разрѣшеніями, давно истекшими, высшихъ духовныхъ и свѣтскихъ властей.

Священникъ *Константинъ Бульчевъ*

БЛИЖНИЙ ВОСТОКЪ. *)

(Изъ поѣздки въ Святую Землю, Египетъ и Грецію учениковъ среднихъ учебныхъ заведеній гор. Саратова).

Намъ рассказывали, что какая-то английская компанія предлагала мѣстному городскому управленію триста тысячъ рублей за истребленіе собакъ, но городъ отказалъ, что и вполнѣ понятно при отсутствіи канализаціи и всевозможныхъ приспособленій подобнаго рода. Поэтому многіе мѣстные жители-мусульмане въ своихъ духовныхъ завѣщаніяхъ нерѣдко жертвуютъ извѣстную сумму на содержаніе и разведеніе собакъ. Собакъ здѣсь не кормятъ,—все что оказывается въ отбросахъ съѣдобнаго, подбирается ими. Но соръ, грязь остаются не убранными; кромѣ главныхъ улицъ, напр. Пера, и европейскихъ кварталовъ, остальные не убираются и не метутся. Тротуаровъ почти нѣтъ, если не считать узенькихъ, въ полъаршина. Вся публика ходитъ посреди улицъ. Не смотря на оживленную ѣзду, постоянную сутолоку, несчастныхъ случаевъ не бываетъ,—настолею здѣсь публика привыкла ориентироваться. Наконецъ мы подошли къ подворью, представляющему громадное пяти-этажное зданіе. Нужно сказать, что здѣсь всѣ дома очень высоки, такъ какъ земля весьма дорога; всѣ предпочитаютъ выводить постройки въ высъ. Въ этомъ громадномъ домѣ намъ придется провести почти недѣлю, т. е. съ 15 июня по 20. Опередившіе насъ монахи успѣли приготовить комнаты на 39 человекъ. Директора и преподавателей размѣстили на 3-мъ этажѣ, а ученикамъ отвели комнаты на 4-мъ. Въ большихъ комнатахъ размѣстили по 4 человекъ, а въ меньшихъ по 2, или по 3, вообще помѣщеніе на всѣхъ произвело самое лучшее впечатлѣніе: комнаты высокія, свѣтлыя. О. Русановъ, Ураевскій, Харестани и Джержошинскій заняли одну большую комнату, а въ маленькой помѣстился г. Директоръ. У учениковъ помѣщеніе не хуже преподавательскаго. Наскоро умывшись въ номерахъ и приведя свой туалетъ въ порядокъ, сгорая нетерпѣніемъ какъ можно скорѣе ознакомиться съ новымъ городомъ, мы вышли на улицу. Первое что поразило насъ—это русская вывѣска на магазинѣ, и это въ Константинополѣ. Оказывается магазинъ принадлежить русскому подданному—греку; при немъ мѣняльная лавка, гдѣ пришлось мѣнять наши деньги на турецкія. За нашъ рубль даютъ 12 турецкихъ піастровъ. Каждый піастръ по курсу 8 к.; такимъ образомъ мы теряли за размѣнъ 4 к. Наиболее удобнымъ являются мелкія монеты въ 1 или 2 піастра, такъ какъ здѣсь удерживается извѣстный процентъ за размѣнъ крупныхъ денегъ. Наибольше употребительными монетами являются 1, 2 піастра, дупьястръ 10 к. и металикъ 2 к., въ піастрѣ 4 металика; паричка— $\frac{1}{2}$ коп., чурекъ—40 к., меджидіе—4 чурекамъ,—20 піастрамъ,—10 дупіастрамъ, 80 металик.—1 р. 60 к. крупная монета турецкая лира. Желая размѣнять чурекъ или меджидіе на піастры вы, должны уплатить за это нѣсколько коп., даже въ томъ случаѣ, если вы купили что нибудь; давая сдачу, все таки удержать извѣстный процентъ. Однимъ словомъ всюду и гдѣ только возможно берутъ; этого не дѣлаютъ въ

Европейскихъ магазинахъ; въ греческихъ напротивъ навѣять васъ обмануть при взиманіи процентъ; въ этомъ сказывается восточная привычка какъ бакшишу. Раздобывъ турецкихъ денегъ, мы направились вдоль улицъ Галаты. Шумъ, крикъ торговцевъ первое время прямо оглушалъ насъ, но привычка брать свое и мы очень скоро освоились съ восточными порядками. Первое, на что набрасывается наша молодежь—это фрукты, здѣсь поразительно дешева. Въ то время, какъ въ Россіи еще не дозрѣли вишни, сливы, не говоря о яблокахъ, грушахъ и т. д., здѣсь уже многое отошло и на рынкѣ вы можете встрѣтить только абрикосы, вишни, черешню, груши. Сначала съ насъ запрашивали довольно дорого; но благодаря нашему спутнику Д. Г. Харестани, прекрасно говорящему на новогреческомъ языкѣ, который здѣсь распространенъ наравнѣ съ турецкимъ удалось намъ приобрести все очень дешево сравнительно съ русскими цѣнами, только слѣдовало поторговаться. Око,—3 фунта,—абрикосовъ намъ отдавали за $1\frac{1}{2}$ —2 піастра—12—16 к., у насъ о такихъ цѣнахъ мы даже никогда не слышали. Запасшись вишнею, абрикосами, черешнями и осмотрѣвъ ближайшія торговыя улицы, мы отправились въ подворье, чтобы хотя немного отдохнуть отъ шума и гама, ошеломляюще дѣйствующаго на непривычнаго человекъ. Придя, мы узнали, что Директоръ предложилъ всѣмъ отправиться въ турецкую баню. Такъ какъ о восточныхъ баняхъ мы слышали много хорошаго и интереснаго, то предложеніе его было принято всѣми съ большимъ удовольствіемъ. Оказывается Владиміръ Богдановичъ черезъ переводчика заранѣе уговорился съ хозяиномъ бани такъ, что все это удовольствіе каждому изъ насъ, пожелавшему пользоваться услугами банщика, стоило отъ 2— $2\frac{1}{2}$ піастровъ. Такъ какъ здѣсь банщики славятся въ тоже время своимъ искусствомъ массажировать то нѣкоторые изъ нашей группы пожелали на дѣлѣ ознакомиться съ этимъ прославленнымъ искусствомъ банщиковъ. Это удовольствіе стоило новыхъ 5 піастровъ, т. е. 40 к. Вся наша кавалькада въ 38 человекъ сразу вошла и заполнила прихожую бани. Сейчас же между молодежью и банщиками начались разговоры, но такъ какъ ни тѣ, ни другіе не понимали другъ друга, то пришлось прибѣгнуть къ помощи жестовъ дѣло пошло успѣшнѣе. Наконецъ, насъ заставили подняться по винтовой лѣстницѣ наверхъ, гдѣ находились раздѣвальни. Верхній этажъ состоитъ изъ одной большой комнаты, по стѣнамъ которой сдѣланы широкіе диваны, покрытые дешевыми коврами, для отдыха послѣ мытья. Помимо этой большой залы есть еще нѣсколько маленькихъ клѣтушекъ, въ каждой изъ которыхъ могутъ помѣститься максимумъ 3 человекъ. Помѣщеніе, гдѣ моются, сильно отличается отъ русскихъ Скамеекъ для сидѣнья нѣтъ, а приходится мыться на полу, высланномъ мраморными плитками. У стѣнъ придѣланы краны съ горячей и холодной водой; около нихъ находятся мраморныя раковины, тоже прикрѣпленные къ стѣнѣ. Тазовъ здѣсь нѣтъ, а вмѣсто нихъ предлагаются маленькія аллюменевыя чашечки. Большія чашки имѣются у банщиковъ, въ нихъ послѣдніе распускаютъ мыло передъ массажемъ. Наскоро помывъ

*) Продолженіе, см. № 51—52 „Сар. Вѣст.“ за 1910 г.

голову, нѣкоторые изъ насъ отдали себя въ распоряженіе банщика. Послѣдній, натерѣвъ все тѣло мыломъ, принялся массажировать его съ такою силою, что трудно удержаться отъ крику. Но за то сразу чувствуется какое то облегченіе, словно человекъ сбросилъ съ себя нѣсколько пудовъ. Банщики берутся массажировать только здоровыхъ и сильныхъ, слабыхъ же не соглашаются. Когда одинъ изъ нашихъ экскурсантовъ, на видъ тщедушный, пожелалъ воспользоваться услугами послѣднихъ, то они категорически отказались. Одѣвались наверху и быстро отправились домой; но на пути многіе не удержались и купили фруктовъ. На подворья всѣхъ насъ ждалъ желанный послѣ бани чай, приготовленный нашими симпатичными и предупредительными хозяевами—монахами андреевскаго подворья. Наскоро напившись чаю, всѣ разбрелись по комнатамъ, усталые отъ массы новыхъ впечатлѣній. Утомленіе настолько давало себя чувствовать что всѣ мы сейчасъ же улеглись. Но не всѣ сразу могли уснуть, такъ какъ въ открытыя окна доносился шумъ съ улицы, закрыть же окна нельзя.—очень душно. Лишь около 2 часовъ ночи жизнь на улицѣ совсѣмъ затихла, только лай да вой собакъ нарушалъ ночную тишину. Какой-то мѣдный звукъ и яркіе лучи солнца заставили насъ на утро 16 іюня очнуться довольно рано. Стоило выглянуть въ окно, и предъ взорами открывалась длинная улица, полная народу. Жизнь кипѣла во всю. Магазины открыты. Разносчики сластей, фруктовъ, воды снуютъ взадъ и впередъ по улицѣ, громко выкрикивая достоинства своихъ продуктовъ. Къ 10 ч. д. всѣ наши экскурсанты были уже готовы осматривать городъ. Сначала отправились, во главѣ съ В. Б. Катерфельдомъ, на русскую почту, гдѣ многіе изъ насъ ждали письма изъ Россіи. Пришлось пройти нѣсколькими коротенькими улицами и переулками прежде, чѣмъ добрались мы до большаго мрачнаго зданія, на дворѣ котораго помѣщалось константинопольское агенство Р. О. П. и русская почта. Получивъ письма съ родины и отправивъ свои, мы наконецъ отправились осматривать городъ. Обзорніе начали съ Галаты, застроенной высокими зданіями и не представляющей въ смыслѣ историческомъ и архитектурномъ ничего интереснаго. Мы проходили по какимъ то узенькимъ закоулкамъ, заграможденнымъ лотками со всякими съѣдобными товарами. Наша группа обращала на себя вниманіе;—цѣлая толпа провожала насъ. Каждый, спрошенный Д. Г. Харестани, очень любезно указывалъ намъ дорогу. Въ насъ сразу узнали русскихъ Лавочкинъ и торговцы кричали намъ «рюсь» или „Московъ“ и приглашали зайти въ свои магазины. Наконецъ по какой то лѣстницѣ мы поднялись въ Перу—европейскую часть Константинополя, застроенную красивыми зданіями и сплошь всю состоящую изъ магазиновъ. Вообще въ Константинополь такая масса торговыхъ заведеній, что удивляешься, кто здѣсь покупаетъ. Такъ какъ намъ необходимо было навести справки къ консульствѣ, то мы направились туда. Оказалось, послѣднее помѣщается на значительномъ разстояніи отъ того мѣста, гдѣ мы поднялись въ Перу, поэтому намъ пришлось пройти по значительной части послѣдней. Жизнь

здѣсь бьетъ ключемъ. Громадное количество перворазрядныхъ магазиновъ, вездѣ надписи, что цѣны безъ запроса, но не смотря на это, цѣны на все недоступны. Тѣ открытки и виды Константинополя, которые въ другихъ мѣстахъ мы покупали за 2 коп., здѣсь или 1/2, или 1 пиастръ (8 к.) Нѣкоторымъ хотѣлось купить панаму—шляпу, но запросили такую цѣну, что пришлось оставить всякую мысль о послѣдней. За болѣе или менѣе приличную панаму просили не менѣе 50 франковъ. Также дорого стоили и другія вещи. Нѣкоторые изъ учениковъ, думая, что здѣсь можно дешевле купить фотографическіе аппараты, бинокли, соблазнились, но оказалось, что цѣны на эти вещи лишь немного доступнѣе нашихъ. Такъ, одинъ экскурсантъ купилъ аппаратъ за 40 руб., такой и у насъ можно приобрести за ту же цѣну, развѣ немного дешевле. Нашеу цѣлью было консульство, а потому, по дорогѣ осматривая магазины, мы постепенно приближались къ послѣднему. Наша группа обращала всеобщее вниманіе. Нѣкоторые любопытные останавливали учениковъ и на французскомъ языкѣ спрашивали, откуда мы и какая цѣль нашей поѣздки. Одна встрѣтившаяся намъ русская дама, давно живущая въ Константинополь, даже дала кое какое практическое указаніе. Указавъ на привычку мѣстныхъ торговцевъ запрашивать двойныя цѣны, она совѣтовала торговаться до послѣдней возможности, особенно съ греками. Пройдя мимо дома русскаго посольства, мы, наконецъ подошли и къ консульству, которое узнали по развѣвающимся надъ нимъ русскому флагу. Нашъ руководитель В. Б. Катерфельдъ отправился въ консульство, а мы, разбившись на группы, продолжали осмотръ дальше, или же заходили въ магазины за покупками. Часть же осталась у консульства ждать возвращенія директора. Возвратившись съ осмотра, экскурсанты, томимые жаждою, такъ какъ солнце жгло немилосердно, направились въ сосѣдную лавку съ прохладительными напитками, гдѣ и расположились отдохнуть отъ нестерпимой жары. Зная привычку мѣстныхъ торговцевъ запрашивать въ тридорога, бывшій съ нами Харестани началъ торговаться въ результате чего за сравнительно дешевую цѣну мы получили лимонадъ, воду и др. Отдохнувъ немного и утоливъ жажду, мы снова отправились къ консульству, но здѣсь узнали, что Владиміръ Богдановичъ пошелъ еще въ посольство. Тогда нѣсколько человекъ изъ нашей группы вмѣстѣ съ С. Θ. Дзержинскимъ отправились осматривать нѣсколько улицъ, прилегающихъ къ Перѣ. Когда же они возвратились, послѣ осмотра, къ консульству, то никого уже не нашли; такимъ образомъ они остались одни. По дорогѣ имъ встрѣтился Вл. М. Ураевскій, тоже потерявшій Владиміра Богдановича вмѣстѣ съ частью экскурсантовъ. Ирядно усталые всѣ порѣшили отправиться домой, да и время приближалось къ обѣду. Своротивъ въ сторону Галаты, они по тѣмъ же улицамъ добрались домой. Спустя нѣкоторое время явился и директоръ съ остальными участниками экскурсії. Оказалось, они ѣздили въ археологическій институтъ русскій, имѣющійся въ Константинополь, гдѣ заручились согласіемъ Теодора Ивановича Шмидта сопровождать насъ 18 іюня по всѣмъ мѣстамъ, замѣ-

чательнымъ въ историческомъ отношеніи. И дѣйстви- тельно, обзоръ Константинополя подъ руководствомъ Теодора Ивановича, былъ наиболѣе полезнымъ и удач- нымъ во всѣхъ отношеніяхъ,—многіе изъ объясненій Ѳ. И. почерпнули массу новыхъ и интересныхъ свѣдѣній, благодаря прямо таки изумительной научной эрудиціи необыкновенно внимательнаго Тео- дора Ивановича; но объ этомъ въ своемъ мѣ- стѣ. Такъ какъ наступило время обѣда, то всѣ экскур- санты направились въ общую столовую. Прочитавъ молитву, всѣ усѣлись по мѣстамъ и принялись за ѣду. Столъ, какъ и подобаетъ въ монастырскомъ подворьѣ, былъ постный. На первое подали борщъ съ рыбою, на второе жаренныя мѣстныя рыбы и, наконецъ третье, въ видѣ пирожного, жареный картофель. вмѣсто воды къ обѣду подали красное виноградное вино. Подкрѣ- пивъ свои силы, мы разбрелись по своимъ комнатамъ и довольно рано улеглись спать. На слѣдующій день насъ рано разбудили дикіе возгласы турокъ-торговцевъ, продающихъ лимонадъ и фрукты. Мы встали, сопли въ трапезную, напiliśmy чаю. Въ этотъ день мы должны были, подъ руководствомъ директора, осмотрѣть и взойти на Галатскую башню. Она еще въ самомъ на- чалѣ привлекала насъ своей красотой и суровой ве- личественностью. Она находится въ самой высокой точ- кѣ Константинополя, на вершинѣ большаго холма, флагъ надъ нею какъ бы царитъ надъ всѣмъ Констан- тинополемъ. Шли мы къ ней по узкимъ улицамъ, уже знакомымъ намъ; приходилось взбираться вверхъ по круглымъ узкимъ переулкамъ и улицамъ, приведшимъ насъ на небольшую треугольную площадку; посреди нея и находится Галатская башня. Мѣстность эта не живописна; кругомъ мусоръ, насыпаны кучи камней, валяются какіе-то обломки. Дверь низкая, темная. Мы входимъ. Прямо большое помѣщеніе темное и сырое съ летающими птицами. Налѣво въ стѣнѣ отверстіе съ крутой лѣстницей, въ которое мы и пошли. Долго шли мы по каменной лѣстницѣ, усердно считая неровныя каменные древнія ступеньки, наконецъ пришли на первую площадку, совершенно подобную тому нижнему помѣщенію. Окно нѣтъ, только на верху стѣны на каж- дой площадкѣ сдѣланы отверстія для свѣта. Много такихъ площадокъ миновали мы, пока дошли до первой пла- щади съ окнами; но насъ на нее не допустили, требуя платы четыре меджидіе (6 р. 40 к.). Мы не хотѣли пла- тить, находя что это дорого, наконецъ помирились на 2 меджидіе (3 р. 20 к.) и пошли. Здѣсь три площадки съ окнами; мы прошли на самый верхъ. Здѣсь была небольшая десятиугольная площадка съ десятью ок- нами, по числу граней, и тремя стульями. Отсюда рас- стилился предъ нами прекрасный видъ на городъ. Огромные дома на улицахъ казались намъ небольшими домишками, а люди словно точки копошились внизу. Вотъ тамъ сверкаетъ золотой рогъ, вотъ Стамбуль, вотъ Айя-Софія, вотъ едва замѣтенъ куполь Андреев- скаго подворья, а тамъ видны блестящая Пера и вдали едва виднѣ Вальдѣйскій кіоскъ. Долго любовались мы этой разнообразной панорамой, рассматривая въ би- нокль отдѣльныя зданія. Наконецъ мы пошли назадъ. Трудно опредѣлить на глазъ высоту Галатской башни.

Какъ извѣстно, башня построена въ концѣ XIV вѣка генуэзцами, она возвышается надъ площадью 19 са- жень, а надъ уровнемъ моря 79 саж. Мы считали сту- пени башни и у всѣхъ вышло разное, въ среднемъ 250 ступ. Галатская башня служитъ также вмѣсто по- жарной каланчи,—на ней дежурные пожарные. Отсюда мы пошли побродить по Константинополю; зашли на русскую почту, получивъ письма, отправились домой и остатокъ дня уже отдыхали. На слѣдующій день насъ разбудили рано, такъ какъ мы должны были мно- гое осмотрѣть. Прежде всего отправились въ Стамбуль къ Галатскому мосту; требовалось болѣе четверти часа, чтобы добраться до него. Вотъ мы уже на мо- сту; обыкновенно въ столичныхъ городахъ привыкли видѣть подобнаго рода постройки грандіозными и кра- сивыми; здѣсь же мы увидѣли обыкновенный деревян- ный мостъ, какой можно встрѣтить въ любомъ захо- лустномъ городишкѣ разумѣется въ значительно боль- шемъ размѣрѣ, съ скрипящими половицами. Но зато оживленіе и ѣзда на мосту не поддаются описанію. Удивляешься какъ въ такой сутолкѣ никого не разда- вать, не переѣдутъ. Не будетъ преувеличеніемъ ска- зать, что не менѣе сотни тысячъ человекъ проходятъ и ѣдутъ по мосту, да и не мудрено, такъ какъ имъ соединяются двѣ такія торговныя части города, какъ Галата и Пера съ одной стороны и Стамбуль съ дру- гой. Для поддержки этого моста въ должномъ порядкѣ взимается съ каждаго прохожаго и проѣзжающаго по металлу (2 к.), изъ чего, вѣроятно, составляетъ зна- чительная сумма, такъ что мѣстные остряки говорятъ, что съ собранныхъ здѣсь денегъ турки уплатили Рос- сіи контрибуцію. Заплативъ за всѣхъ, директоръ по- шель по мосту, а за нимъ всѣ. Пока ограничимся ска- заннымъ о Стамбульскомъ мостѣ. Мы еще разъ воз- вратимся къ нему и подробнѣе поговоримъ, какъ того заслуживаетъ этотъ знаменитый мостъ. По ту сторону моста насъ ждалъ уже Теодоръ Ивановичъ Шмидтъ, и мы вмѣстѣ двинулись по кривымъ улицамъ Стамбула къ Айя Софіи. Вотъ она,—эта огромная старинная мечеть съ четырьмя минаретами, высющимися съ каждой стороны свѣта. По небольшой лѣстницѣ входили мы въ опромное помѣщеніе мечети. Снявъ обувь мы идемъ по каменному полу, покрытому желтыми плетеными циновками; надъ нашими головами множество огромныхъ люстръ съ многими лампадами. Ихъ здѣсь до 50.000. Вотъ и мѣсто бывшаго алтаря. Вотъ то мѣсто, о которомъ говоритъ легенда, что сюда скрылся священникъ, вышедшій со св. причастіемъ въ то время, когда турки избивали молящихся христианъ. Также легенда говоритъ, что когда св. Софія,—это чудное дѣтище Юстиніана,—станетъ опять христиан- скимъ храмомъ, священникъ выйдетъ и докончитъ начатую обѣдню. Наверху стѣны Айя—Софія украшены чудной мозаикой; по угламъ находятся изображенія четырехъ евангелистовъ, но они завѣшены зелеными турецкими щитами. Обращаютъ на себя вниманіе четыре изображенія херувимовъ, по четыремъ угламъ. Изобра- жения не вполне закрыты щитами: очень хорошо видны крылья херувимовъ, получается впечатлѣніе, словно щиты съ крыльями. Надъ входными воротами

видно Евангеліе ничѣмъ не замазанное. Не далеко вызолоченные круги, это покрытые золотомъ, довольно тонкимъ слоемъ, мозаичныя изображенія Божіей Матери, Иоанна Крестителя и Господа, Сидящаго на престолѣ; можно различить впадины и возвышенія мозаики. вмѣсто креста надъ алтаремъ здѣсь находится блѣдная луна. Стѣны Софіи, когда то оглашаемыя торжественными звуками христіанскаго пѣнія, теперь слышатъ лишь заунывное чтеніе корана сидящимъ по турецки муллою Айя—Софія сильно обезображена мусульманскими пристройками; мозаика и фрески, покрывающія стѣны, залѣлены; исламъ не могъ допустить чуждыхъ ему изображеній.

(До слѣд. №-ра).

III.

Памяти Высокопреосвященнаго Никанора, архіепископа Казанскаго.

Почившій 27 ноября 1910 г. Казанскій архіепископъ Никаноръ въ исторіи русской церкви XIX и XX в.в. будетъ отмеченъ какъ выдающійся іерархъ, мисіонеръ и проповѣдникъ, и долгие лѣтъ, знавшихъ его, помянуть его словомъ благодарности за то добро, какое онъ принесть Церкви. Не будемъ дѣлать подробной оцѣнки его жизни: то задача будущаго, и, отсылая интересующихся многостороннею дѣятельностію Владыки къ специальной книжкѣ, вышедшей по поводу его юбилея въ 1908 г., подѣлимся только, на память о почившемъ, впечатлѣніями отъ послѣдняго крупнаго труда архіепископа, изъ за котораго встаетъ во всей полнотѣ его личность. Книга эта озаглавляется: «Святцы и праздники, съ изображеніями и пѣснопѣніями», М. 1909, изд. Синод. типограф.

Многіе іерархи русской церкви и церковные дѣятели (М. Маварій при Грозномъ, св. Дмитрій Ростовскій, архим. Леонидъ, Филаретъ Черниговскій, Сергій Владиміревій, Дмитрій Тверской и др.) вдохновлялись жизнеописаніями святыхъ, и оставили потомству подробныя житія лицъ, просіявшихъ святою. Въ частности, про Дмитрія Тверскаго, предшественника Владыки Никанора по Казанской каѳедрѣ, извѣстно, что его «Мѣсяцесловъ русскихъ святыхъ» образовался изъ систематическихъ ежедневныхъ чтеній «Житій Святыхъ», при чемъ преосвященный вставлялъ въ книгу бѣлые листы, куда съ каждымъ днемъ и годомъ постепенно и вносилъ добавленія и поправки къ жизнеописаніямъ или вставлялъ извѣстія объ угоднявахъ мѣстныхъ и маловѣдомыхъ. «Святцы» архіепископа Никанора результатъ подобнаго же труда—чтенія.

Содержаніе книги многообразно. Самъ авторъ придаетъ своему труду значеніе настольной книги христіанина. «Мы вѣруемъ, говоритъ онъ, что частная молитва облагается Господомъ, но уповаемъ, что много могутъ споспѣшествовать намъ и молитвы праведниковъ, и особенно тѣхъ, жизнь которыхъ намъ вѣдома и примѣры которыхъ могутъ двигать сердца и умы наши къ подражанію имъ въ молитвѣ и подвигахъ. Вотъ почему издавая «Святцы», мы снабдили ихъ пѣснопѣніями и усугубили историческими справками о важнѣйшихъ событіяхъ изъ жизни Россіи». Но такъ какъ «у насъ два счета дней: гражданскій—лунный и церковный—солнечный, пасхальный, обнимающій, такъ сказать, свѣтлое лѣто духовной жизни, начинающій съ Пасхи красной», то книгу свою преосвященный ав-

торъ «дѣлитъ на двѣ части: календарную и пасхальную, что въ совокупности даетъ полный и вѣчный календарь, содержащій все, чему прилично общее названіе «святое святыхъ Россіи».

Преосвященный авторъ держится такого порядка въ своихъ святцахъ. Объяснивъ названіе каждаго мѣсяца, что далеко не всѣмъ извѣстно, онъ перечисляетъ, съ краткимъ житіемъ, святыхъ извѣстнаго дня, неизмѣнно присоединяя и церковныя пѣснопѣнія, приуроченныя къ тому или иному дню, и, что всего дороже, печатаетъ ихъ славянскимъ шрифтомъ, а затруднительныя выраженія при этомъ поясняетъ. При воспоминаніи о какомъ-либо библейскомъ событіи, неизмѣнно приводится цитата изъ Св. Писанія. Авторъ «не многословіемъ увлекается и не давитъ учеными ссылками», а заботится цѣлю оторвать читателя хотя на нѣсколько минутъ отъ заботъ текущаго дня» и хотя бы при чтеніи святцевъ помолиться святому, тропарь или кондакъ которому находится всегда подъ Его жизнеописаніемъ. Большую цѣнность придаютъ книгѣ изображенія святыхъ и праздниковъ, и уже одно имя синодальной типографіи ручается за хорошее ихъ исполненіе.

Въ тѣхъ подробностяхъ, какія преосвященный выписываетъ изъ „житій святыхъ“, видна душа и симпатія автора. Не случайно, конечно, заимствовано изъ житія св. Памвы, что онъ не хотѣлъ вѣшать незаработаннаго хлѣба; только никогда не работавшій надъ какимъ-либо историческимъ вопросомъ не увидитъ пытливаго ума за тѣми строками объ Иоаннѣ Готскомъ (19 мая), гдѣ изъ всего жизнеописанія выдѣлено, что онъ изъ своей страны ѣздилъ посвящаться въ Грузію и на обратномъ пути былъ убитъ Хазарами. Кто знаетъ, насколько чужокъ былъ повойный къ социальнымъ неправдамъ, по поводу которыхъ онъ выступалъ съ сильнымъ словомъ, тотъ не удивится, прочтавъ о св. Виталии только то, что „свои заработанные деньги онъ отдавалъ падшимъ женщинамъ, прося ихъ беречь себя“. Особенную цѣнность книги составляютъ присоединенныя къ многимъ днямъ замѣтки объ историческихъ воспоминаніяхъ Россіи въ извѣстное число: они держатъ мысль читателя въ серьезномъ патриотическомъ настроеніи. Всего чаще Владыка вспоминаетъ о церковныхъ и свѣтскихъ дѣтеляхъ давняго прошлаго и близкаго минувшаго, трудившихся и пострадавшихъ въ западномъ краѣ за вѣру и русское дѣло, въ чемъ можно видѣть указаніе на составленіе книги во время службы покойнаго въ Варшавѣ, когда онъ заявилъ себя ревностнымъ патриотомъ. Назначая книгу для пирокіихъ круговъ *русскаго* общества, преосвященный авторъ съ любовью отмѣчаетъ и народныя примѣты, связанныя съ днемъ памяти извѣстнаго святаго.

Во второй части книги приводятся пѣснопѣнія и праздники Пасхальнаго круга, начиная съ недѣли Мытаря и Фарисея и кончая послѣдней, 32 ой недѣлей. Здѣсь, помимо церковныхъ пѣснопѣній съ переводомъ на русскій языкъ, находится много назидательнаго чтенія о постѣ, страданіяхъ и воскресеніи Спасителя,—обрядахъ церковныхъ и обычаяхъ народныхъ, и, между прочимъ, приведенъ точный, выразительный переводъ слова св. Златоуста, читаемаго въ день Пасхи. Въ концѣ помѣщены тропари воскресные и дневные, общія пѣснопѣнія, имена святыхъ съ указаніемъ ихъ значенія и „поученіе о церкви православной“.

Словомъ, изданіе Владыки вполне отвѣчаетъ своему назначенію—быть настольной книгой русскаго челоука; трудъ

этого можно рассматривать как завѣщаніе Владыки духовнымъ дѣтямъ, завѣщаніе, которое вполне соответствуетъ сдѣланному имъ предсмертному распоряженію о передачѣ своего наслѣдства мисіонерскому дѣлу просвѣщенія народностей Россіи свѣтомъ *русской вѣры*.

Для Саратовской епархіи память покойнаго архіепископа дорога, въ частности, его теплымъ отношеніемъ къ религиознымъ запросамъ народа: имѣемъ въ виду охотно данное Владыкой разрѣшеніе брать изъ Казани икону Божіей Матери—Семіеверной и присланный имъ въ Саратовъ святой даръ—частицы мощей Казанскихъ чудотворцевъ.

Н. Смирновъ.

VI.

Памяти К. Д. Ушинскаго.

21 декабря мѣнувшаго 1910 года исполнилось сорокъ дѣтъ со дня смерти незабвеннаго нашего первоучителя и отца русской педагогика Константина Дмитриевича Ушинскаго. Имя Ушинскаго хорошо извѣстно всякому грамотному человѣку въ Россіи.

Являясь крупною творческою силой въ области научной педагогика, Ушинскій ясно опредѣлилъ основную задачу и цѣль воспитанія и былъ провозвѣстникомъ тѣхъ здравыхъ педагогическихъ идей, которыя доселѣ живутъ въ нашемъ учебно-воспитательномъ дѣлѣ. Его педагогическія статьи—не случайные наброски мыслей, а плоды основательнаго наблюденія и глубокаго размысленія, сложившіяся въ извѣстную систему, которая содержитъ въ его безсмертномъ произведеніи „Человѣкъ, какъ предметъ воспитанія“. Книга эта обнимаетъ всего человѣка, во всѣхъ его проявленіяхъ, начиная съ дѣтскаго возраста и кончая зрѣлымъ, и выдается глубиною мысли. Ушинскій положилъ начало новымъ изслѣдованіямъ и освѣтилъ совершенно новую для массы русскихъ учителей область воспитанія. Съ этого времени воспитаніе стало у насъ высокимъ служеніемъ, а педагогика—высшимъ изъ искусствъ.

Въ годыны всеобщаго развала мысль невольно останавливается на дѣтяхъ, такъ какъ только воспитаніемъ юнаго поколѣнія можно подготовить и сласти будущее Россіи. Понятно, что необходимо вернуться къ идеямъ тѣхъ мыслителей, которые имѣли могущественное вліяніе на подростящее поколѣніе. Среди нихъ бесспорно первое мѣсто занимаетъ Ушинскій, забытый въ послѣднее время тѣми, кто такъ недавно его оплакивалъ и восхвалялъ, какъ носителя новыхъ идей.

Воскресить въ памяти его идеалы и прислушаться къ его голосу особенно полезно въ наше время, когда образованіе и воспитаніе стали предметомъ всеобщаго вниманія общества и правительства и дѣломъ реформъ въ высшихъ учрежденіяхъ. „Истинная и добросовѣстная наука,—говоритъ Ушинскій,—каковы бы даже ни были личныя вѣрованія самаго ученаго, не только найдетъ возможность построить народное образованіе на прочной основѣ нашей народной религіи, но, какъ величайшимъ сокровищемъ, какъ неисчерпаемымъ и уже существующимъ источникомъ нравственнаго и умственнаго развитія, будетъ дорожить этою историческою основой, столько же христіанскою, человѣчественною и художественною, сколько и народною“. Призывая народную религію необходимымъ элементомъ воспитанія, Ушинскій полагаетъ, „что уже по одной народности этой религіи не только всякій воспитатель юныхъ

поколѣній, но даже всякій, кто не хочетъ показывать, что онъ не любитъ и не уважаетъ своего народа, долженъ, если уже не съ любовью, то, по крайней мѣрѣ, съ глубочайшимъ уваженіемъ прикасаться къ тѣмъ его убѣжденіямъ, которыя для него такъ святы и дороги и съ которыми неразрывно срослось все, что есть лучшаго въ его природѣ. Если, воспитывая дѣтя, мы должны съ уваженіемъ приближаться къ душѣ его, то во сколько разъ должно быть больше это уваженіе къ душѣ народа, когда мы принимаемъ за дѣло его воспитанія“. Считаю школу предверіемъ церкви, Ушинскій требовалъ, чтобы дѣло народнаго воспитанія было освящено церковію.

«Мы желали бы, чтобы ни одно русское дѣтя,—говоритъ онъ,—не было лишено святого, отраднаго вліянія Православной Церкви. Обряды нашей церкви имѣютъ великое воспитательное вліяніе уже и потому, что они сами собой, безъ посредству цѣлхъ объясненій, обвиняютъ дѣтскую душу святымъ религиознымъ чувствомъ, настраиваютъ ее на возвышенный, торжественный ладъ“. Онъ не только не желалъ устранить духовенство отъ школы, какъ теперь хотятъ враги русского государства, но, напротивъ, считалъ участіе духовенства необходимымъ и высказывалъ слѣдующее: „Педагогическая дѣятельность не только не противорѣчитъ характеру дѣятельности священнослужительской, но является необходимымъ ея дополненіемъ. Можетъ ли быть для служителя алтаря и проповѣдника слова Божія какая-нибудь дѣятельность приличнѣ воспитанія молодыхъ поколѣній? Какое общество можетъ быть приличнѣ для проповѣдника религіи Спасителя, какъ не общество дѣтей, которыми такъ любилъ Себя окружать Богочеловѣкъ и заботу о которыхъ такъ строго заповѣдалъ ученикамъ? Ушинскій продолжаетъ: «Мы считаемъ совершенно приличнымъ и даже въ высшей степени полезнымъ, чтобы духовныя лица могли стоять не только во главѣ народныхъ школъ, но быть, наравнѣ съ свѣтскими лицами, начальниками и главными распорядителями и въ другихъ высшихъ школахъ».

Пожелаемъ, чтобы современные реформаторы нашей школы вняли завѣтамъ своего великаго учителя, который, подобно величайшимъ западнымъ двигателямъ народнаго воспитанія—Песталоцци и другимъ именно въ христіанствѣ черпалъ силы для своей плодотворной работы.

(М. В.)

О томъ, какъ иногда пишутся некрологи.

12 октября 1910 г. умеръ въ селѣ Усть-Шербединѣ, Балашонскаго уѣзда, протоіерей Николай Чумаевскій. Вскорѣ послѣ его смерти, ему были посвящены двѣ статьи въ „Братскомъ Листкѣ“: одна—„некрологъ“ подписанный свящ. А. Соколовымъ, а другая „Памяти почившаго“, подписанная свящ. І. Райскимъ.

Древнее изрѣченіе „о мертвыхъ или говори хорошее, или ничего не говори“ соблюдается и теперь, соблюдено оно и по отношенію къ о. Чумаевскому. Я присоединяюсь всецѣло къ этому; говорю, что о покойникѣ, дѣйствительно, можно сказать очень много хорошаго и слѣдовало сдѣлать это.

Но справедливость требуетъ сказать кое—что о недостаткахъ обѣихъ вышеозначенныхъ статей, посвященныхъ памяти о. Чумаевскаго. Мнѣ кажется, что свящ. А. Соколовъ, восхваляя покойника, зашелъ слишкомъ далеко, преувеличилъ и дошелъ даже до кощунства. Вѣдь если заповѣдью Го-

сподней запрещено употреблять имя Бога всуе, то, кажется, нельзя злоупотреблять и именами святых Его.

Правда, о. Чумаевскій былъ человѣкъ выдававшійся своими умственными и душевными качествами, быть можетъ онъ даже угоденъ Богу, но думаю, что самъ онъ, покойникъ, по своему смиренію, не принялъ бы высказанной ему похвалы не въ мѣру. Я увѣренъ, что при жизни, ему не приходило и на мысль о томъ, что онъ „второй Ілія“. Да и можетъ ли кто изъ обыкновенныхъ смертныхъ быть сравниваемъ съ „избранными Божиими“, съ святыми людьми.

Не сравнивая покойника съ прор. Ілію, ибо самая попытка сдѣлать это мнѣ представляется дерзкою, я высказываю боязнь, что авторъ некролога оскорбилъ св. Пророка Ілію, уподобивъ ему іерея Божія Николая, а еще

болѣе оскорбилъ Елисея, возмниши о возможности подобія ему іереевъ 5-го благочинія Балаховскаго уѣзда. Я твердо вѣрю, что пророкъ Ілія былъ только одинъ и что пророкъ Елисей былъ только одинъ и что ни тотъ, ни другой никогда не повторится. Затѣмъ, считая ихъ свѣтлыми, мы можемъ только молиться имъ, помня, что между ими и вами такая же разлица, какая между небомъ (гдѣ они пребываютъ) и землею, къ которой мы пригвождены своею плотію.

Въ статьѣ свящ. І. Райскаго нѣтъ такого недостатка, какъ въ некрологѣ, но въ ней замѣтно желаніе, восхваляя покойника, показать и себя съ хорошей стороны.

Священникъ *Николай Полянскій*.

О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Я И З В Ъ С Т І Я .

Циркулярно.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ Саратовской Духовной Консисторіи благочиннымъ церквей Саратовской (пархіи).

По указу Его Императорскаго Величества, Саратовская Духовная Консисторія слушали: а) журналъ собранія духовенства гор. Саратова, отъ 23 декабря 1910 года, напечатанный въ № I „Братскаго Листка“ за текущій годъ, слѣдующаго содержанія: „Духовенство Саратовскихъ городскихъ церквей, собравшись въ Киновійскомъ залѣ, имѣло сужденіе о чествованіи нашего благостнаго Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Гермогена, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, по поводу исполненія десятилѣтняго служенія Его на Саратовской Архіерейской Каѳедрѣ, и постановили: 1) совершить торжественныя богослуженія—въ день хиротоніи Его Преосвященства 14 января 1911 года въ приходскихъ храмахъ, пригласить къ молитвѣ прихожанъ и просить Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Гермогена совершить Архіерейское служеніе—Божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ—14 января 1911 года; 2) поднести Ему св. Икону свят. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго въ день торжества; 3) основать стипендію въ одномъ изъ духовныхъ учебныхъ заведеній Саратовской Епархіи имени Преосвященнѣйшаго Гермогена и для подробнаго обсужденія этого вопроса—обратиться къ Саратовскому Епархіальному съѣзду, —имѣющему собраться, и пригласить все духовенство Саратовской епархіи для участванія въ образованіи стипендіи“ и б) послѣдовавшую на означенномъ журналѣ резолюцію Его Преосвященства, Прео-

священнѣйшаго Гермогена, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, отъ 28 того же декабря, таковую: „Призываю Божіе благословеніе на жизнь и труды почитаемыхъ мною о Господѣ пастырей, стремящихся открыто всецерковно выразить почитаніе и оказать духовно-нравственную поддержку своему Архипастырю“. Приказали: Прописанные журналъ Собранія духовенства гор. Саратова и резолюцію Его Преосвященства объявить (симъ и объявляется), чрезъ благочинныхъ, духовенству епархіи, дабы оно могло съ своей стороны также выразить молитвенное почитаніе своему Архипастырю по поводу исполняющагося 14 сего января десятилѣтняго служенія Его Преосвященства на Саратовской Архіерейской Каѳедрѣ Января 3 дня 1911 г. № 1.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 30 декабря 1910 г. за № 3002, священнику церкви села Старога Назимкина, Петровскаго у., Гавріилу Бѣляеву предоставлено священническое мѣсто при церкви села Максимовки, Вольскаго уѣзда, съ назначеніемъ его окружнымъ миссіонеромъ по расколу-септанству.

Праздныя мѣста.

Священническія.

Въ гор. Кузнецкѣ при Покровской соборной цер.—настоятельское;—въ г. Кузнецкѣ при Николаевской церкви 3-я вакансія;—въ г. Саратовѣ при Вознесенско Сѣнновской церкви—настоятельское;—въ с. Лопуховкѣ, Вольскаго уѣзда при Михаило Архангельской церкви;—въ с. Новомъ Мачимѣ, Кузнецкаго уѣз., при Казанской церкви;—въ г. Царицынѣ при тюремной ц.:—въ гор. Вольскѣ при Іоанно Предтеченской церкви—3-я свящ. вакансія; въ с. Новой Ивановкѣ Аткарск. у., при Николаевской церкви;—въ селѣ Терехинѣ Камышинскаго у. при Покровской церкви;—въ с. Болтуновкѣ Хвалынскаго уѣзда, при Георгіевской церкви;—въ селѣ Ивановкѣ (Кулики тожъ), Сердобскаго у.,

при Александро-Невской церкви;—въ с. Поповкѣ, Саратовскаго у., при Покровской ц.—настоятельское;—въ гор. Саратовѣ при Ново Казанской церкви;—въ г. Балашовѣ при Ильинской церкви—настоятельское;—въ селѣ Малыхъ Сестренкахъ, Балашовскаго уѣз., при Михаило Архангельской церкви;—въ селѣ Николаевкѣ, Аткарскаго уѣз., при Николаевской цер.;—въ селѣ Большихъ Озеркахъ, Саратовскаго у., при Николаевской церкви—2-я вакансія; въ с. Мордовахъ Камышинскаго уѣзда, при Димитріевской цер.;—въ селѣ Новой Алексѣевкѣ, Саратовскаго у., при Казанской ц.;—въ селѣ Назимкинѣ, Петровскаго у., при Михаило-Архангельской цер. (прихож. об. п. 4192, казен. жал. священнику 105 р. 84 коп., земли 33 дес., домъ имѣется).

Псаломщическія.

Въ селѣ Печенярѣ, Петровскаго уѣз., при Введенской церкви;—въ гор. Царицынѣ при Успенской соборной церкви;—въ гор. Царицынѣ при Иоанно-Предтеченской церкви;—въ селѣ Ежовкѣ, Балашовскаго у., при Казанской церкви;—въ селѣ Федоровкѣ, Аткарскаго у., при Николаевской цер.;—въ гор. Камышинѣ при Димитріевской цер. (Прихож. об. п. 1007, земли сѣнокосной 31 дес., 177 саж., казен. жалов. и домовъ для причта нѣтъ);—въ селѣ Садовкѣ, Вольскаго уѣз., при Покровской цер. (прих. об. п. 2858, земли 33 дес., дома для причта имѣются; казен. жалов. псаломщику 47 р. 4 к.);—въ селѣ Росташахъ, Балашовскаго уѣз. при Николаевской церкви (прихож. об. п. 2523, казен. жалов. псаломщику 38 р. 71 к., земли 34 дес., дома для причта имѣются).

РАСПИСАНІЕ

засѣданій уѣздныхъ отдѣленій Саратовскаго епархіальнаго училищнаго совѣта въ 1911 году.

Аткарскаго отдѣленія.

20 января, 16 февраля, 21 марта, 21 апрѣля, 23 мая, 20 іюня, 25 іюля, 19 августа, 5 сентября, 29 сентября, 24 октября, 24 ноября и 22 декабря.

Балашовскаго отдѣленія.

20 января, 14 февраля, 29 марта, 26 апрѣля, 27 мая, 21 іюня, 13 іюля, 19 августа, 10 сентября, 28 октября, 29 ноября и 21 декабря.

Вольскаго отдѣленія.

19 января, 16 февраля, 21 марта, 21 апрѣля, 23 мая, 21 іюня, 22 августа, 17 сентября, 18 октября, 23 ноября и 20 декабря.

Камышинскаго отдѣленія.

20 января, 21 февраля, 18 марта, 20 апрѣля, 20 мая, 19 іюня, 16—17 августа, 15 сентября, 23 октября, 22 ноября и 18 декабря.

Кузнецкаго отдѣленія.

26 января, 22 февраля, 21 марта, 20 апрѣля, 17 мая, 22 іюня, 27 іюля, 24 августа, 21 сентября, 26 октября, 23 ноября и 21 декабря.

Петровскаго отдѣленія.

21 января, 10 февраля, 8 марта, 1 апрѣля, 12 мая, 10 іюня, 6 іюля, 19 августа, 22 сентября, 18 октября, 18 ноября и 15 декабря.

Саратовскаго отдѣленія.

18 января, 10 февраля, 15 марта, 21 апрѣля, 12 мая, 14 іюня, 18 іюля, 11 августа, 20 сентября, 18 октября, 18 ноября и 19 декабря.

Сердобскаго отдѣленія.

27 января, 10 февраля, 14 марта, 28 апрѣля, 26 мая, 30 іюня, 28 іюля, 25 августа, 12 сентября, 27 октября, 24 ноября и 15 декабря.

Хвалынскаго отдѣленія.

27 января, 15 февраля, 29 марта, 28 апрѣля, 24 мая, 21 іюня, 26 іюля, 23 августа, 20 сентября, 27 октября, 24 ноября и 15 декабря.

Царицынскаго отдѣленія.

18 января, 22 февраля, 17 марта, 19 апрѣля, 5 мая, 17 мая, 21 іюня, 19 іюля, 18 августа, 20 сентября, 19 октября, 17 ноября и 20 декабря.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Строительный Комитетъ по постройкѣ церкви слободы Зарожной, Зміевскаго уѣзда, Харьковской губерніи,

покорнѣйше просить о пожертвованіи на постройку церкви во имя Св. Василя Великаго; народъ слободы Зарожной хлѣбопашцы—бѣдные, своими трудами не въ силахъ собраться на постройку церкви, поэтому со слезами обращаются ко всемъ благотворителямъ помочь имъ отъ своихъ трудовъ, кто сколько можетъ. Пожертвованія высылать въ вышепоименованный строительный комитетъ.

Почтовый адресъ: Харьковская губернія, Зміевскій уѣздъ, Зарожная слобода. Председатель: Протоіерей Іоаннъ...

3а4 Р У Б Л Я
въ годъ съ пересылкой и доставкой.
52 № ЖУРНАЛА и
142 БЕЗПЛАТНЫХЪ ПРИЛОЖЕНИЙ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1911 Г.
НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ, ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ДУХОВНО-НАРОДНЫЙ ЖУРНАЛЪ

Издація годъ 24-й.
Адресъ: Москва, В. Ордынка, домъ № 27, редакція журнала „КОРМЧИЙ“.
Городская публичная библиотека принимается, кроиь редакціи, въ которѣ Печковской и другихъ.

„КОРМЧИЙ“

Цѣль журнала: дать каждой семьѣ православнаго русскаго народа благочестивое и помятное чтение.

3а 4 руб. въ годъ съ доставкой и пересылкой подписчики получаютъ:

52 №№ иллюстрированнаго журнала. Въ журналѣ, между прочимъ, будутъ продолжаться печатаніемъ возбудившіе общій интересъ

ОТВѢТЫ НА НЕДОУМѢННЫЕ ВОПРОСЫ

— И —

«Отвѣты вопрошающимъ» на личные запросы каждаго.

Къ журналу **БЕЗПЛАТНО** предлагаются

52 №№ Современнаго Обзорія. **52** №№ воскресныхъ иллюстрированныхъ листовъ. **12** православно миссіонерскихъ листовъ. **12** иллюстрир. листовъ «на борьбу съ пьянствомъ». **12** книжекъ назидательныхъ разсказовъ.

Одна книга „Пастырь-Проповѣдникъ“. Кругъ поученій на всѣ воскресные и праздничные дни года, подъ заглавіемъ: „ПУТЬ ЖИЗНИ ПРАВОСЛАВНОГО ХРИСТИАНИНА“. Протоіерея *А. Гуляревскаго*.

Въ видѣ **ОСОБАГО ПРИЛОЖЕНІЯ** подписчики получаютъ книжку
„ВОСКРЕСНЫЕ ВЕЧЕРА“

Священника *С. А. Козубовскаго*.

Идя на встрѣчу существующимъ религиознымъ запросамъ времени и хорошо зная, какъ нашъ народъ православный именно въ **воскресные вечера** любитъ потолковать и послушать „о Божественномъ“, редакція предлагаетъ названную книжку:

Пастырямъ церкви, какъ прекрасное пособие для вѣбогослужебныхъ бесѣдъ, составленное по совершенно **новой**, особо выработанной программѣ;

христіанскимъ семействамъ, какъ доброе руководство къ наученію дѣтей истинамъ вѣры; а **воиьмъ** вообще полезное и назидательное чтение въ **воскресные, святые вечера**.

Редакторъ-Издатель Священникъ *С. С. Ляпидевскій*.

ОТЪ РЕДАКЦІИ ЖУРНАЛА „КОРМЧИЙ“.

Самымъ дѣйствительнымъ средствомъ борьбы съ распространяющимся невѣріемъ, безнравственностью и политической анархіей являются, безспорно, воззванія и листки, которые въ понятной для всѣхъ, формѣ разъясняютъ ложь современной пропаганды и укрѣпляютъ религиозно-нравственные и политическіе народныя устои. Поэтому во многихъ епархіяхъ сдѣланы постановленія о приобрѣтении таковыхъ листовъ на церковный счетъ для раздачи народу. Редакція журнала «Кормчій», идя на встрѣчу потребностямъ времени, издала и предлагаетъ по общедоступной цѣнѣ листки слѣдующихъ отдѣловъ:

- 1) Листки народные, духовно-нравственные, съ рисунками. На всѣ воскресные, и праздничные дни цѣлаго года 250 названій. Ц. 1 р. 50 к. съ перес.
 - 2) Листки патристическаго содержанія, на современно-общественныя темы, съ рисунками. 50 названій. Цѣна 40 коп. съ пересылкой.
 - 3) 300 листовъ этихъ двухъ отдѣловъ въ одномъ перепл. 2 р. 30 к. съ пересылкой.
 - 3) Листки миссіонерскіе: а) противъ сектантовъ, 40 названій; цѣна 35 к. съ перес., въ перепл. 50 к. б) противъ старообрядцевъ, 40 назв. ній; ц 35 к. съ перес., въ перепл. 50 к.
 - 4) Листки «НА БОРЬБУ съ ПЬЯНСТВОМЪ», 12 названій; цѣна 15 коп. съ пер.
- При требованіи тысячами цѣна всѣхъ листовъ 6 р. за 1000 съ пер.
- 5) Отвѣты на недоумѣнные вопросы о предметахъ вѣры и нравственности, 95 отвѣтовъ, цѣна 75 к. съ перес., въ переплѣтѣ 1 р. 15 к.
 - 6) 13 брошюръ на современные вопросы при свѣтѣ христіанства, цѣна 35 к. съ перес., въ перепл. 55 к.
 - 7) 12 брошюръ противъ современныхъ пороковъ, цѣна 35 коп. съ перес., въ переплѣтѣ 55 коп.

Кромѣ того имѣются въ продажѣ:

- 8) Книжки для народа: а) 100 книжекъ бытовыхъ разсказовъ, цѣна въ переплѣтѣ (въ 2 томахъ) 2 р. 80 к.
- 9) Проповѣди въ семи томахъ. Цѣна 2 р. 75 к. съ перес., въ двухъ переплѣтахъ 3 р. 60 коп.
- 10) Мелкія брошюры: „Баква должна быть полная исповѣдь?“ Цѣна 10 к. «Въ защиту св. поста». Ц. 7 коп. „О современномъ распуствѣ“. Цѣна 7 коп. «О супружескихъ несогласіяхъ». Цѣна 8 к. За всѣ четыре брошюры цѣна 35 к., въ переплѣтѣ 50 к. съ пересылкой.

Выписывающіе 10 заземл. годъ выхъ получаютъ еще 1 экз. безплатно.

Журналъ «Кормчій» одобренъ и рекомендованъ разными ведомствами.

11) Книга „Задумевныя бесѣды пастыря съ воинами въ часы досуга“, свящ. С. С. Лапидевского; цѣна 25 коп. съ пересылкой, въ переплетѣ 50 коп.

Всѣ вышеозначенныя изданія въ одномъ экземплярѣ цѣна 9 руб. 25 коп., въ переплетѣ 12 руб. 50 коп. съ пересылкой.

Имѣется въ продажѣ журналъ Кормчій за **прошлые года**: за 1893, 1894, 1895, 1896, 1897, 1898, 1899, 1900, 1901, 1902, 1905, 1906, 1907, 1908, 1909, и 1910 гг. безъ приложений. Цѣна по 2 руб. за годъ съ перес. При требованіи всѣхъ шестнадцати лѣтъ цѣна **28** руб. съ перес. по желѣзн. дорогѣ.

При требованіи на сумму 50 руб. и если пересылку можно сдѣлать по желѣзной дорогѣ, свидка 10%, на 100 руб. свидка 15%.

АДРЕСЪ: Москва, редакція «Кормчій».

О Т Ъ Р Е Д А К Ц И И

„Троицкихъ Листковъ“

Троицкіе Листки издаются собственно для бесплатной раздачи въ дни праздничные богомольцамъ изъ простаго народа, приходящимъ на поклоненіе Преп. Сергію. Но какъ многіе изъявляютъ желаніе имѣть ихъ въ полномъ составѣ всѣхъ вышедшихъ №№, то они имѣются и въ продажѣ, при чемъ сумма, выручаемая за нихъ, идетъ на изданіе тѣхъ же листковъ.

По 1 января 1911 года вышло всего 1315 №№ листковъ, въ которыхъ на 5158 страницахъ помѣщено болѣе 1700 статей, со множествомъ рисунковъ.

„ТРОИЦКІЕ ЛИСТКИ“ можно выписывать **ПОЛНЫМЪ НАБОРОМЪ**, для раздачи народу по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ при вибогослужебныхъ собѣдваніяхъ. Цѣна полнаго набора листковъ 7 руб. съ пересылкою.

При требованіи листковъ отдѣльными частями цѣна ихъ за **СОТНЮ** безъ пересылки 45 коп., съ пересылкою 65 коп.

„ТРОИЦКІЕ ЛИСТКИ“ имѣются сброшюрованными **ВЪ ОТДѢЛЬНЫЕ ВЫПУСКИ** по 40 №№ въ каждомъ. Всѣхъ выпусковъ 32 экз. Цѣна каждого выпуска 30 коп. безъ пересылки, 40 коп. съ пересылкою. Выпуски можно выписывать **ДЛЯ ШКОЛЬНЫХЪ БИБЛИОТЕКЪ** въ папѣ. Цѣна 40 коп. безъ пересылки.

„ТРОИЦКІЕ ЛИСТКИ“ можно приобрести въ папѣ сотнями (10 экз.), томами (6 томовъ—по 200 №№ въ каждомъ). Цѣна каждой сотни 85 коп. съ пересылкою. Томы же въ папѣ высылаются по 2 р.; въ коленкорѣ 2 р. 50 в. съ пересылкою.

„ТРОИЦКІЕ ЛИСТКИ“ съ № 801 по 1000 й содержатъ полное **ТОЛКОВАНІЕ НА ЕВАНГЕЛІЕ ОТЪ МАТѢЯ**. Цѣна въ папѣ 2 руб., а въ коленкорѣ 2 р. 50 коп. съ пересылкою.

КАТАЛОГЪ другихъ Троицкихъ изданій высылается **БЕЗПЛАТНО**.

Редакторъ-цензоръ Никонъ, Епископъ Вологодскій и Тотемскій.

А Д Р Е С Ъ: Сергіевъ посадъ, Московской губ., редакція Троицкихъ Листковъ.

О подпискѣ въ 1911 году на еженедѣльное изданіе:

== „Троицкое Слово“ ==

ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Цѣна за 50 №№ въ годъ одинъ рубль съ пересылкою.

Изданіе это предпринято обителемъ преп. Сергія въ ознаменованіе исполнившагося 300-лѣтія освобожденія лавры отъ польско-литовской осады. Какъ живой памятникъ славныхъ подвиговъ великихъ борцовъ за св. Церковь Православную, за Самодержавнаго Царя и Святую Русь, въ тяжелую годину смутнаго времени, „Троицкое Слово“ продолжаетъ, по мѣрѣ силъ, святое служеніе троицкихъ иноковъ тѣмъ свѣтлымъ идеаламъ, за которые полагали души свои наши приноблаженные предки на зарѣ новой, Богомъ благословенной династіи славнаго Царственаго Дома Романовыхъ. Отвѣчая на запросы современной духовной жизни, оно ставитъ свою задачу раскрывать въ сознаніи русскихъ людей и укрѣплять въ ихъ сердцахъ тѣ основныя начала православнаго міровоззрѣнія, которыя легли въ основу нашей русской народной души. По своему содержанию, духу и направленію „Троицкое Слово“ представляетъ собою тоже, что и извѣстные «Троицкіе Листки», и встрѣчено православными русскими людьми съ такимъ же чувствомъ благодарности и любвию.

Редакторъ всѣхъ Троицкихъ изданій одинъ и тотъ же: и ТРОИЦКІЕ ЛИСТКИ и БОЖІЯ НИВА съ ея ЗЕРНЫШКАМИ, и ТРОИЦКОЕ СЛОВО—всѣ выходятъ подъ редакціей нижеподписавшагося Епископа Никона. Всѣ наши читатели составляютъ одну семью и приглашаются подписываться на оба журнала вмѣстѣ: **Троицкое Слово** и **Божію Ниву** съ приложеніемъ **Зернышекъ**. Подписная цѣна за оба изданія (50 №№ Троицкаго Слова, 12 №№ Божіей Нивы и 12 книжекъ Зернышекъ) два рубля съ пересылкою въ годъ. Отдѣльно каждое изданіе одинъ рубль въ годъ.

Адресъ общей ихъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Московской губ.

Подписка принимается 1) въ редакціи «Троицкаго Слова» Сергіевъ посадъ, Моск. губ.; 2) въ Петербургѣ—въ часовнѣ Троицкаго подворья Фонтанка, 44, у Аничкина моста; 3) въ Вологдѣ, въ канцеляріи преосвященнаго.

На погода и отдѣльные мѣсяцы подписка не принимается.

Первый томъ ж. ТР. СЛОВА высылается сброшюрованнымъ въ одну книгу за 1 руб. 25 коп., въ папѣ за 1 р. 50 в. съ пересылкою.

Всѣ письма и статьи, назначаемыя для «Троицкаго Слова» высылаются по адресу редактора: Вологда, преосвященному Никону. Статьи и письма для „Божіей Нивы“ высылаются въ Сергіевъ Посадъ, Московск. губ. въ редакцію „Божіей Нивы“.

Редакторъ-цензоръ НИКОНЪ, Епископъ Вологодскій и Тотемскій.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1911 ГОДЪ

на еженедѣльный журналъ для православнаго духовенства

„ПРИХОДСКІЙ СВЯЩЕННИКЪ“

задачи журнала:

I. Начертать идеалъ пастырскаго служенія, вполне достижимый въ условіяхъ современности. II. Указать вѣрные пути къ этому высокому идеалу. III. Какъ въ зеркалѣ отобразить то, что дѣлается духовенствомъ для жизни прихода и отмѣтить условія, среди которыхъ приходится работать православнымъ пастырямъ.

ПРОГРАММА:

1) Очерки современной религіозной жизни. 2) Статьи и изслѣдованія по богословскимъ наукамъ. 3) Приходская реформа. Обсужденіе законопроектвъ и мѣропріятій, направленныхъ къ дѣйствительному возрожденію приходской жизни. Богослуженіе православной церкви: его улучшение и введеніе общенароднаго пѣнія и пр. Пастырскія собранія и епархіальные сѣзды. Вопросъ объ обезпеченіи православнаго духовенства. Преобразованіе консисторій и другихъ епархіальныхъ установленій. Церковно-приходскія братства. Участіе духовенства въ борьбѣ съ алкоголизмомъ. 4) Приходская проповѣдь. Руководящія указанія въ проповѣднической техникѣ. Лучшіе образцы проповѣдей. 5) Приходская миссія. Борьба съ расколомъ и сектанствомъ при посредствѣ народно-собрательной силы: организація въ приходахъ мисіонерскихъ курсовъ. Приходскій священникъ, какъ миссіонеръ.

Миссіонерскіе сѣзды. 6) Церковная школа. Вопросъ о православныхъ академіяхъ. Реорганизація средней и низшей духовной школы. Вопросъ о передачѣ церковно-приходскихъ школъ въ вѣдѣніе Мин. Нар. Просв. Защита идеи церковно-школьнаго учительства. 7) Приходская благотворительность. Рабочіе дома. Ясли. Лечебницы. Кредитныя товарищества. Потребительныя лавки и другіе виды приходской благотворительности. 8) Очерки и рассказы изъ жизни духовенства. 9) Лѣтописи церковно-общественной жизни. 10) Вѣсти изъ епархій. Жизнь, нужды и дѣятельность православнаго духовенства по сообщеніямъ съ мѣст. 11) Отзывки читателей. Обмѣнъ мнѣній читателей по вопросамъ приходской жизни. 12) Библиографическій отдѣлъ. 13) Отвѣты редакціи по вопросамъ приходской практики. 14) Объявленія.

Въ журналѣ принимаютъ участіе: свѣщ. К. М. Агеевъ, Д. И. Боголюбовъ, проф. А. А. Бронзовъ, Д. Г. Булгаковский, Ф. Н. Бяляевскій, свѣщ. А. А. Гуляевъ, прот. Н. Г. Дроздовъ, А. В. Карташевъ, свѣщ. Н. Коноплевъ, свѣщ. М. И. Менстровъ, свѣщ. М. О. Молчановъ, М. О. Паозерскій, А. А. Папковъ, Х. М. Поповъ, Е. Н. Поселянинъ, проф. В. Я. Святловъ, прот. I. П. Слободскій, Н. П. Смоленскій, проф. М. М. Тарьевъ, В. П. Тарасовъ, свѣщ. М. П. Чельцовъ и мн. друг.

ОСОБОЕ ПРИЛОЖЕНІЕ: Всѣ годовые подписчики, по внесеніи ими подписной платы за цѣлый годъ, получаютъ въ видѣ особаго приложенія къ журналу полезную книжку: „Конспекты проповѣдей на всѣ воскресные и праздничные дни года“. На каждый воскресный и праздничный день будетъ дано три конспекта: 1) на евангельское чтеніе, 2) на чтеніе апостольское и 3) на какую либо тему вѣро- и правоучительнаго характера.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой на годъ—ЧЕТЫРЕ руб. (за границу 6 руб.).

ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА ПЛАТЕЖА: при подпискѣ—2 р. и къ 1-му Мая—остальные 2 р.

Редакторы издатели: Протоіерей В. П. Галкинъ.
Священникъ М. В. Галкинъ.

Подписка принимается: С.-Петербургъ, Нарвскій пр. 1, Контора журнала „Приходскій Священникъ“.

VI годъ изданія. Открыта подписка на 1911 г. VI годъ изданія.

на издаваемую въ Москвѣ книгоиздательствомъ „Вѣрность“ большую ежедневную политическую, церковно-общественную и литературную газету

„Русская Земля“

Расширенная программа. Участіе выдающихся церковныхъ, монархическихъ и общественныхъ дѣятелей. Своевременное сообщеніе новостей, полученныхъ по телефону и телеграфу отъ собственныхъ корреспондентовъ. Широкое обслуживаніе нуждъ провинціи.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА, не смотря на значительно увеличенный размѣръ газеты, остается прежняя:

ВЪ РОССИИ (съ доставкой и пересылкой): на 1 годъ—5 руб., на 1/2 года—2 руб. 75 коп., на 3 мѣс.—1 руб. 50 коп., на 1 мѣс.—50 коп. За границу цѣна двойная.

Разсрочка: къ 1-му января—2 руб., къ 1-му апрѣля—2 руб. и къ 1-му августа—1 руб.

Годовые подписчики, внесшие полную годовую плату, пользуются правом за доплату в 1 р. 20 к. получить:

1-й томъ проповѣдей и поученій синодальнаго миссіонера и проповѣдника протоіерея **І. І. ВОСТОРГОВА**, имѣющій выйти въ первой половинѣ 1911 года. (Этотъ томъ представляетъ изъ себя большую книгу въ 25 печатныхъ листовъ, стоящую въ отдѣльной продажѣ безъ пересылки 2 руб.).

Объявленія принимаются по цѣнѣ 40 к. за строку пелита: впереди текста и 20 к. позади текста.

Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ „**РУССКОЙ ЗЕМЛИ**“, Москва, Спиридоновка, Георгіевскій пер., д № 19 (телефонъ 89—82), открытой ежедневно, кромѣ дней праздничныхъ, отъ 10 час. утра до 6 час. вечера.

Редакторъ **М. Д. ПЛЕТНЕВЪ**.

IV годъ изданія. ОТКРЫТА ПОДПИСКА IV годъ изданія.
НА 1911 ГОДЪ
НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„ТРЕЗВЫЕ ВСХОДЫ“

Нашъ журналъ посвященъ дѣлу борьбы съ народнымъ пьянствомъ. Не жалѣя затратъ на всеобщее освѣщеніе на страницахъ „Трезвыхъ Выходовъ“ острога и жгучаго вопроса алкоголизма, заручившись согласіемъ на сотрудничество въ нашемъ журналѣ такихъ авторитетовъ, какъ проф. В. М. Бехтеревъ, Д. Н. Бородинъ, проф. А. А. Бронзовъ, Д. Г. Булгаковский, женщ. врачъ М. М. Волкова, проф. П. Х. Озеровъ, О. П. Фельдманъ и др., высоко поставивъ отдѣлъ художественной литературы и, наконецъ, чутко прислушиваясь къ современной жизни и выдвигаемымъ ею новымъ задачамъ для поборниковъ трезвости, мы надѣемся, что нашъ журналъ будетъ любимымъ другомъ и совѣтникомъ каждому, кто готовъ вступить на путь борьбы съ алкоголизмомъ сознательно и активно.

НАША ПРОГРАММА:

1. Повѣсти, рассказы и стихотворенія, имѣющие не антиалкогольный только, но общій характеръ, указывающіе путь въ свѣту, въ торжеству надъ нашей жизнью нравственныхъ принциповъ. Все вниманіе обращено на художественную законченность каждаго произведенія, его изящество, глубокой психологической сюжетъ. Въ составъ нашихъ сотрудничавъ по этому отдѣлу входятъ: Л. Н. Афанасьевъ, А. Т. Будищевъ, Е. А. Воронова, А. Е. Заринъ, А. П. Измайловъ, Аполлонъ Коринфскій, В. А. Кричевскій, В. П. Лебедевъ, А. П. Макарова-Мирская, В. А. Мазуревичъ, Б. П. Никоновъ, Е. Н. Поселянинъ, П. Н. Пстапенко, Ф. Ф. Потѣхивъ, В. Я. Свѣтловъ, Н. П. Смоленскій, Л. В. Сохачевская, Г. Т. Свѣрцевъ-Полиловъ, Н. П. Тимковский, Е. А. Четишела-Дмитріева, М. П. Чеховъ, К. М. Фофановъ, В. И. Фаворскій и др.
2. Статьи по вопросу алкоголизма. Популярно изложенныя, онѣ тѣмъ не менѣе имѣютъ всѣ данныя серьезнаго, вдумчиваго научнаго труда. Эти статьи посвящены, какъ вскрытію тѣхъ факторовъ, которые создали бѣдствие массоваго алкоголизма, такъ и серьезной критикѣ мѣръ и способовъ борьбы съ народнымъ пьянствомъ, выработываемыхъ въ Россіи и за границей.
3. Приходская трезвость. Этотъ отдѣлъ посвященъ дѣлу борьбы съ народнымъ пьянствомъ православнаго духовенства. Въ него входятъ всѣ статьи практическаго свойства по вопросамъ: а) организаціи церковныхъ обществъ трезвости б) устройства народныхъ чтеній со свѣтовыми картинамъ, в) приходскихъ музеевъ и выставокъ по вопросу алкоголизма, г) торжественныхъ богослуженій и паломничества, д) борьбы съ пьянствомъ посредствомъ церковной школы.
4. Дѣло трезвости на Руси. Цѣлью этого отдѣла будетъ исполнѣе безпристрастное освѣщеніе того, что дѣлается пастырями и другими поборниками за народную трезвость на мѣстахъ, и въ городахъ, и въ провинціальной глуши.
5. Трибуна трезвости. Этотъ отдѣлъ отдаемъ мы въ руки читателей. Пусть они несутъ сюда свои заветныя думы, дѣлятся своими нуждами, скорбями... Пусть расскажутъ о тѣхъ препятствіяхъ, тѣхъ тревняхъ, которыя встрѣчаютъ они въ своей борьбѣ за трезвость. Отъ самихъ читателей займется сдѣлать этотъ отдѣлъ живымъ, яркимъ и увлекательнымъ.
6. Зарубежныя отголоски. Успѣхи трезвеннаго движенія за-границей.
7. Библиографическій отдѣлъ.
8. По дѣлу о трезвости. Отвѣты на вопросы подписчиковъ, цѣнные совѣты и указанія въ дѣлѣ лучшей постановки борьбы съ народнымъ пьянствомъ.

Всѣ подписчики получаютъ въ видѣ особыхъ бесплатныхъ приложений:

1. 12 №№ самостоятельнаго ежемѣсячнаго журнала **«Народная Трезвость»**, издающагося по слѣдующей программѣ: 1) Стихотворенія и бытовые рассказы, раскрывающіе вредъ винопатья и въ особенности бодражіе, указывающіе средства побѣдить свою страсть. 2) Историческіе очерки. 3) Рассказы о великихъ апостолахъ трезвости. 4) Статьи о вредѣ винопатья нравственнаго, психологическаго, медицинскаго и общественнаго характера. 5) Письма крестьянъ о трезвости. 6) Наши совѣты и 7) Что пишутъ о пьянствѣ.

II. **«Календарь Трезвенника на 1912 годъ»**. Кромѣ обычныхъ календарныхъ свѣдѣній въ этой книгѣ будутъ помѣщены правила о порядкѣ открытія народныхъ библиотекъ и приходскихъ обществъ трезвости, примѣрный уставъ послѣднихъ, образцы священныхъ листовъ, карточекъ и трезвенниковъ, тексты различныхъ обращеній къ членамъ обществъ трезвости, примѣрные уставы школьныхъ обществъ воздержанія отъ вина, указатель антиалкогольной литературы, существующіе въ Россіи склады свѣтовыхъ картинъ и условія выписки послѣднихъ.

Всѣмъ новымъ подписчикамъ, внесшимъ годовую плату до 10-го января, немедленно же высылается отдѣльную бандеролью такой же „Календарь Трезвенника на 1911 г.“, содержащій много цѣнныхъ свѣдѣній и указаній по дѣлу борьбы съ народнымъ пьянствомъ.

Для распространения въ народѣ идеи трезвости нами: 1) издано много дешевыхъ брошюръ и листовъ противъ пьянства, 2) открытъ Первый Центральный Книжный Складъ антиалкогольныхъ изданій, 3) открытъ складъ свѣтовыхъ картинъ. Наша покорнѣйшая просьба: требовать каталоги и условия, какъ выписки книгъ и брошюръ, такъ и пользования свѣтовыми картинками.

Пописная цѣна со всеми приложениями ТРИ рубля въ годъ съ пересылкой.

Адресъ: С.-Петербургъ, Нарвскій, 1, Ковтора журнала «Трезвые Выходы».

Редакторы-издатели: Протоіерей В. П. Галкинъ,
Священникъ М. В. Галкинъ.

1911

„Русское Слово“

и журналъ „ИСКРЫ“.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

На газету „Русское Слово“

Съ пересылкой городскимъ и иногороднимъ	На годъ	11 м.	10 м.	9 м.	8 м.	7 м.	6 м.	5 м.	4 м.	3 м.	2 м.	1 м.
	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.
		7.—	6.50	6.—	5.50	5.—	4.50	4.—	3.50	3.—	2.25	1.50 — 80

За границу—вдвое.

На газету „Русское Слово“ съ журналомъ „Искры“

(при сдновременной подпискѣ).

Съ пересылкой городскимъ и иногороднимъ	На годъ	11 м.	10 м.	9 м.	8 м.	7 м.	6 м.	5 м.	4 м.	3 м.	2 м.	1 м.
	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.
		9.—	8.50	8.—	7.25	6.50	5.75	5.—	4.50	3.75	3.—	2.— 1.10

За границу—вдвое.

На журналъ „ИСКРЫ“

Съ пересылкой городскимъ и иногороднимъ	На годъ	11 м.	10 м.	9 м.	8 м.	7 м.	6 м.	5 м.	4 м.	3 м.	2 м.	1 м.
	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.
		3.—	2.90	2.75	2.60	2.45	2.25	2.—	1.75	1.50	1.20	— .85 — .50

За границу—вдвое.

По писываться можн на всѣ сроки, но не иначе, какъ съ 1-го числа каждаго мѣсяца и не да ѣе конца года.

Для лицъ, подписавшихся съ 1-го января на годъ и затрудняющихся сдновременнымъ взносомъ годовой платы, при обращеніи непосредственно въ контору, а не черезъ книжные магазины, дспускается разсрочка платежа на слѣдующихъ условияхъ:

Подписавшіеся на газету «Русское Слово» вносятъ при подпискѣ 3 руб., къ 1-му апрѣля—2 руб., и къ 1-му іюля 2 руб.

Подписавшіеся на газету «Русское Слово» съ журналомъ «Искры» вносятъ при подпискѣ 4 руб., къ 1-му апрѣля—3 руб. и къ 1-му іюля—2 руб.

О желаніи внести деньги въ разсрочку необходимо заявлять при уплатѣ перваго взноса и при слѣдующихъ взносахъ прилагать печатный адресъ бандероли, по которому получается газета, или точную с него копию городскихіе же подписчики благоволятъ предьявлять ѣе подписной квитанціи

Служащимъ въ правительственныхъ и общественныхъ учрежденіяхъ при коллективной подпискѣ на годъ черезъ посредство и поручительство казначей дспускается взносъ подписной платы ежемѣсячно, не менѣе рубля въ мѣсяць впередъ.

При подпискѣ менѣе года разсрочка платежа не дспускается.

Подписавшіеся въ разсрочку и не внесшіе доплаты своевременно считаются выбывшими и высылка имъ газеты прекращается, а высланныя деньги послѣ срока записываются какъ новая подписка, согласно мѣсячной платы.

Во избѣжаніе недоразумѣній слѣдуетъ точно указывать, желаетъ ли подписчикъ получать одну газету «Русское Слово» или «Русское Слово» съ журналомъ «Искры», такъ какъ подписчики, подписавшіеся на газету «Русское Слово» безъ журнала «Искры» и впоследствии пожелавшіе получать журналъ, уплачиваютъ за него по расчету согласно таксы 3 руб. въ годъ, безъ всякой льготы. По льготной цѣнѣ 2 руб. въ годъ журналъ «Искры» высылается тѣмъ только подписчикамъ, которые сдѣлали подписку на газету «Русское Слово» и журналъ «Искры» сдновременно.

За переѣмъ адреса: съ городского и иногородняго на городской—25 коп., съ иногородняго на иногородный—25 коп., съ городского на иногородный—50 коп., съ городского или иногородняго на заграничный, кромѣ платы за переѣмъ 25 коп., доплачивается разниця согласно таксы за время по расчету.

Адресъ: Москва, Тверская, 48.

Открыта подписка на 1911 годъ на журналъ-газету „РУССКАЯ ЖИЗНЬ“,

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ въспартійный органъ независимой общественно-политической, научной и художественной русской мысли

Выходитъ въ Москвѣ съ 5 сентября 1910 г., подъ редакціей **Ө. М. ЧЕБОТАРЕВА.**

отъ 24 до 32 в болѣе страницъ обычного формата еженедельныхъ журналовъ, въ 2 столбца, съ **ИЛЛЮСТРАЦИЯМИ** (снимки съ картинъ русскихъ и заграничныхъ художниковъ, портреты писателей, художниковъ, артистовъ, ученыхъ, общественныхъ дѣятелей, рисунки на злобу дня и пр.).

Журналъ-газета «Русская жизнь» печатается на хорошей глазированной бумагѣ.

Программа «Русской Жизни»: I. Статьи по очереднымъ вопросамъ.—II. Фельетонъ: публицистическій и литературный (романы, повѣсти, рассказы, пьесы, стихотворенія и проч.)—III. Среди газетъ и журналовъ.—IV. Изъ нашего прошлаго (обозрѣнїе историческихъ журналовъ, мемуаровъ и т. п.)—V. Критическій обзоръ современной литературы.—VI. Недѣльный обзоръ дѣятельности правительства, Государственной Думы и Государственнаго Совѣта.—VII. Разныя извѣстїя за недѣлю.—VIII. Земства и города.—IX. Народное образование.—X. Землеустройство.—XI. Фабричная и заводская жизнь.—XII. Письма изъ провинцїи. XIII. Провинциальная лѣтопись.—XIV. Заграничная жизнь.—XV. Театръ и искусство.—XVI. Изъ мира науки и изобрѣтенїй.—XVII. Н вныя книги XVIII. Домъ и хозяйство (полезные совѣты).—XIX. Смѣсь.—XX. Отвѣты редакци.

„РУССКАЯ ЖИЗНЬ“—единственное въ Россїи недорогое еженедельное издание, которое, на ряду съ разнообразнымъ художественно литературнымъ журнальнымъ чтенїемъ, даетъ и хроннику текущей общественно-политической жизни по самой широкой, исчерпывающей программѣ, живо и своевременно отвѣчая на всѣ выдвигаемые внутренней и заграничной жизнью злободневные вопросы. Для провинциальныхъ читателей, не имѣющихъ возможности ежедневнаго полученїя почты, это незамѣнимое издание. Исполняющейся въ 1911 г. 50 лѣтней годовщиной освобожденїя крестьянъ, какъ и послѣдующимъ годовщинамъ эпохи великихъ реформъ, „Русская Жизнь“ удѣлитъ должное вниманїе. Въ текстѣ даны будутъ портреты дѣятелей этой незабвенной эп. хи.

ГОДОВЫМЪ ПОДПИСЧИКАМЪ, внесшимъ сразу всю подписную плату за годъ, даны будутъ слѣдующїя **БЕЗПЛАТНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ**: а) Литературно научный сборникъ «Русской жизни» (въ объемѣ отъ 320 до 400 страницъ формата ежемѣс. журналовъ) и б) 12 **ОТДѢЛЬНЫХЪ СНИМКОВЪ** (на мѣловой бумагѣ) съ картинъ выдающихся русскихъ и заграничныхъ художниковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА съ пересылкой и доставкой: на 1 годъ—4 р.; 6 мѣс.—2 р.; 3 мѣс.—1 р. Отдѣльные №№ продаются въ желѣзнодорожныхъ билетахъ. **ПРОБНЫЙ №** высылается за двѣ 7 копѣчныхъ марки.

Всѣ вышедшіе и имѣющие выгид до конца 1910 г. №№ „Русской Жизни“ (всѣхъ 16 №№) подписавшимся на 1911 г. до 20 декабря с. г. могутъ быть высланы за принятую въ **ОДИНЪ** рубль.

Подписка на 1910 г. продолжается: съ 1 № до конца года—1 руб. 50 коп.

Плата за объявленїя: впереди текста 50 в., послѣ текста—30 в. за строку петида или занимаемое ею мѣсто. Для многократныхъ объявленїй—обычная уступка.

АДРЕСЪ КОНТОРЫ И РЕДАКЦИ «РУССКОЙ ЖИЗНИ»: **МОСКВА, В. Бронная, 3. Тел. 268—08.**

Подписываться можно и во всѣхъ почтовыхъ учрежденїяхъ Имперїи.

3-й годъ изданїя. ОТКРЫТА ПОДПИСКА 3-й годъ изданїя.

1911 годъ.

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ВОЕННО-НАРОДНЫЙ ПАТРИОТИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЪ

„ВѢРНОСТЬ“.

Главная задача журнала—способствовать единенїю арміи съ народомъ и дать имъ здоровый и во всѣхъ отношенїяхъ полезный матеріалъ для чтенїя.

Въ теченїе 1911 года подписчики получатъ:

50 Иллюстрированнаго журнала
„ВѢРНОСТЬ“

Каждый № заключаетъ въ себѣ рядъ вполне законченныхъ очерковъ, разсказовъ, поученїй, стихотворенїй и пр. Въ №№ помѣщаются портреты героевъ русской арміи, общественныхъ и государственныхъ дѣятелей, иллюстрацїи къ текущимъ событїямъ, снимки съ картинъ извѣстныхъ художниковъ и пр.

Въ качествѣ бесплатныхъ приложенїй къ журналу будетъ дано: 12 №№ **ВОЛОСТЬ и ДЕРЕВНЯ**—вѣстникъ сельской, административной, приходской и хозяйственной жизни. 12 №№ **СТРАННИКЪ и ГОРОДОВОЙ**—журналъ для нижнихъ чиновъ полнїи. Эти приложенїя составятъ два самостоятельныхъ ежемѣсячныхъ журнала. Кроме того, всѣмъ годовымъ подписчикамъ будутъ даны двѣ бесплатныя премїи: 1) Отрывной еженедельный календарь на 1910 годъ. 2) Роскошное иллюстрированное юбилейное издание: «50-лѣтїе освобожденїя крестьянъ отъ крѣпостной зависимости».

Подписная цѣна (съ пересылкой) на журналъ «ВѢРНОСТЬ» со всѣми приложенїями остается прежняя: на годъ—4 руб.; на 6 мѣс.—2 руб.; на 3 мѣс.—1 руб.; за границу вдвое.

Подписку адресовать: въ контору редакци журнала «ВѢРНОСТЬ», Москва, Спиридоновка, Гергиевскїй пер., д. № 19.

Издатель протоіерей **І. І. Восгорговъ.**

Редакторъ **М. Д. Плетневъ.**

Печатано по благословенїю Его Преосвященства.

Саратовъ. Типографїя Союза Печатнаго Дѣла.